

"15" октября 1944 года

№ 00459

Секретное отделение	
19	X 1944 г.
Вход. № 15900	
Полит. Управление	РККА

СОВ. СЕКРЕТНО 300.

Экз. № 1

Вх. № 6197сс
do X 1944

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
КРАСНОЙ АРМИИ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ

РАССЕКРЕЧЕНО

тov. ШЕРБАКОВУ А.С.

ДОНЕСЕНИЕ

ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ З БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ  
1 отд ГУППКА

Вх. № 3167  
7 II 1945 г.

о положении детей, вывезенных немцами из временно оккупированных советских областей.

В период оккупации районов Ленинградской, Смоленской, Орловской, Московской и других областей РСФСР и Белоруссии немецко-фашистские захватчики вывезли из городов и сел тысячи советских детей и размещали их в специально созданных детских лагерях. Такие лагеря были в Алитусе, Вильнюсе, Каунасе и в других городах Литвы.

Установлены многочисленные факты продажи немцами советских детей зажиточными крестьянам, помещикам и торговцам. Оставшиеся в лагерях дети жили в исключительно плохих условиях. Об этом говорят многочисленные показания очевидцев. Например, гражданин БЕСЧАСТНЫЙ З.В., проживающий в Каунасском районе, деревня Кальница, рассказывает: "Немцы создавали жуткие условия для детей в лагерях, они морили голодом советских детей. Голодные и оборванные дети, которые находились в лагере у 6-го Форта, умирали ежедневно десятками!"

КАЛАШНИКОВА А.С., насищественно привезенная немцами из Орловской области, Знаменского района, село Локня сообщает:

"Я находилась в Каунасском лагере у 6-го Форта. Народу в нем было очень много. Сидели дети и взрослые женщины. Каждый день в лагере умирало много детей и взрослого населения. На место умерших прибывали новые и новые группы советских граждан, насилино увезенных немцами из Советского Союза. Кормили нас в лагере один раз в сутки: давали 400-500 грамм жидкого супа, вернее сказать - кипяченой мутной воды, 100-150 граммов чего-то похожего на хлеб. Вот и все, чем питались в лагере. Люди умирали от голода и холода, особенно осенью."

Профессор КИШКИН, декан строительного факультета Каунасского университета, взявший на воспитание девочку из лагеря Алитус, рассказывает также об ужасных условиях жизни советских детей в Алитусском лагере.

Немецкие солдаты и офицеры пролавали советских детей по пять марок за ребенка, при этом учитывались их красота и возраст.

До освобождения Каунаса в городе существовало так называемое "Русское общество", которое наряду с клеветой на Советский Союз, начиная с 1943 года, занималось распределением и размещением советских детей, насилиственно увезенных немцами из Советского Союза. При отступлении немцев члены штаба "Русского общества" бежали с ними и всю документацию о своей "деятельности" сожгли. Уничтожены в том числе данные о количестве детей, привезенных в Литву. В силу этого сейчас трудно установить точно, сколько и где находится таких детей. После освобождения территории часть подростков уехала со взрослыми по месту прежнего жительства. Но имеется еще много детей, вывезенных из районов СССР, которые находятся в Литве, у литовских и русских граждан.

Большинство ранее купленных или взятых на воспитание советских детей и подростков эксплоатируются зажиточной и кулацкой частью населения Литвы. Эти дети живут, как правило, на положении бесплатных батраков.

Так например, литовка АНКО Казис, проживающая в деревне Кальница Каунасского уезда имеет мальчика батрака - БАРАНОВСКОГО Леонида, 1932 года рождения, вывезенного из города Витебска. Отец БАРАНОВСКОГО в Красной Армии, мать умерла во время немецкой оккупации. Мальчик работает в мастерской Казис, за что получает только пищу.

Литовка - СТАНКЕВИЧИНЕ, проживающая в городе Каунас по улице Брестлавас дом № 2, содержит батрака КАЛАШНИКОВА Михаила, рождения 1932 года и КАЛАШНИКОВУ Анию, привезенных из села Локня, Орловской области. Аня КАЛАШНИКОВА со своим братом Мишой осенью 1943 года бежали из немецкого лагеря. Аня Рассказывает: "Я знала, что все равно в лагере от голода и от немецких побоев мы умрем. Я решила бежать. Нас собралось бежать несколько человек. Осенью 1943 года мы сделали несколько подкопов под проволочное заграждение и перед рассветом в дождливую ночь удрали. Но не всем удалось убежать. Я видела, как немцы поймали двух мальчиков и здесь же застрелили их. Я со своим братом долго скиталась; питалась травой, различными отбросами, а потом устроилась на работу к одному литовцу - торговцу, он имел свою лавочку в Каунасе. В этой литовской семье я с братом работаю и сейчас. Нас кормят, нам сохранили жизнь, за работу не платят. Дома у нас никого из родных не осталось".

Гражданин ЧИСТОВ содержит мальчика ЖУРАВЛЕВА Ивана, 14 лет, происходящего из деревни Лужи, Идрицкого района, Калининской области. Мальчик работает в качестве батрака. В его обязанность входит: нянчить 2-х маленьких детей, пасти скот и

доить коров, ухаживать и следить за домашним хозяйством, заготовлять дрова, ухаживать за огородами. Одежда на нем вся рваная. - "Жить здесь, - говорит Ваня ЖУРАВЛЕВ, - больше не могу. Все равно я убегу к себе на родину, хотя дома у меня никого не осталось, но зато там есть знакомые, буду работать у себя в колхозе". На вопрос, как он попал в Каунас и где родители, мальчик, ответил: отец служит в Красной Армии с 1941 года. Мать не знаю где. Ночью немцы устроили облаву в деревне Лужи с целью увезти население в Германию. Многие поэтому жили в лесу. Я с мамой тоже жил в лесу в яме. Однажды перед рассветом немцы с собаками устроили облаву в лесу, когда они стали подходить к месту нашего расположения, мы услышали стрельбу и лай собак, выскочили из ямы и побежали с матерью в глубь леса. В это время я потерял мать. Многих немцы поймали в лесу, в том числе и меня. Нас погрузили в эшелон и отправили в Германию. Мне удалось в г. Каунасе из эшелона удрать. Устроился работать у гражданина ЧИСТОВА и с тех пор живу в этой семье."

В деревне Стайкуны, Каунасского уезда, у зажиточных крестьян МОРОЗОВЫХ - Василия и Тимофея - работает несколько несовершеннолетних батраков.

МОРОЗОВ содержит у себя в качестве работников подростков: ЯНОВСКОГО Марка, вывезенного немцами из города Дятькова, Орловской области. Отец ЯНОВСКОГО и старший брат в Красной Армии, мать немцы увезли в Германию; СЫСОЕВА Владимира, 1932 г. рождения, вывезенного из Витебской области, Лиозненского района, деревни Бояр, отца и матери нет. Два брата на фронте.

ЯНОВСКИЙ и СЫСОЕВ были куплены МОРОЗОВЫМ в ла-

ЗОУ

гере по цене 5 марок. Кроме этого у МОРОЗОВА живет девочка - ЗЯБКО Аля, рождения 1930 г., вывезенная из Витебской области. Отец Али ЗЯБКО умер во время немецкой оккупации. Девочка рассказала следующее: - "Когда немцы устроили облаву на нашу деревню с целью увезти население в Германию, попались и мы с мамой. Когда сажали в эшелон, нас разделили взрослых в один вагон, а детей и подростков в другой. Наш вагон отцепили в Каунасе и отправили в лагерь, а маму я не знаю куда увезли немцы. Слыхала, что их отправили в Германию". После этого девочка горько заплакала и просит отправить ее на родину.

В деревне Никольская Слобода, Каунасского уезда находится десять русских детей от четырех до восьми летнего возраста. Имеются дети в дер. Редики Саргянском сельсовете, в деревнях Сали и Миликони.

По заявлению местных жителей, советские дети, вывезенные немцами из различных областей, имеются в каждой волости. В городе Каунас также имеется еще много таких детей.

Учет советских детей, насильственно вывезенных немцами в Литву, пока еще отсутствует как в Каунасском Горисполкоме, так и в уездных исполнительных комитетах Литовской ССР.

Считаю, что необходимо дать указания местным органам власти об учете детей увезенных немцами из районов бывших в немецкой оккупации. Детей имеющих родителей необходимо организованно вернуть домой, остальных следует устроить в детские дома, ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения. Одновременно этот вопрос Политуправлением фронта ставится перед ЦК компартии Литвы.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ З БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

отп.в 2 экз.  
№1 - адр.  
№2 - в дело

Р.И.Михайлов

/КАЗБИНЦЕВ/